

出國報告（出國類別：出國參展）

# 赴馬來西亞參加「2017年馬來西亞臺灣 高等教育展」

服務機關：國立臺北藝術大學 教務處招生組

姓名職稱：姚慧萍 三等專員  
陳建宇 三等專員

派赴國家：馬來西亞

出國期間：106年7月6日~7月12日

報告日期：106年9月21日

## 摘要

馬來西亞臺灣高等教育展今年已邁入第 11 年，歷屆均頗獲外界熱烈迴響，也是海外規模最大、專門為臺灣高等校院舉辦的教育展覽。為求海外曝光度及知名度，並增加馬來西亞學生申請人數，本校依往例參加「2017 年馬來西亞臺灣高等教育展」西馬場次，今年度於吉隆坡及永平兩地區舉行，希望藉由面對面的溝通洽談，深入介紹本校教學發展特色，讓師生及家長更加了解本校招生管道及各學系課程，進而吸引當地優秀學子來臺升讀大學，以達到招生宣傳目標。本屆報名參展的大學校院高達 92 所(共有 41 所科技大學、51 所一般大學)，共將近 300 位學校師長赴馬宣傳，根據馬來西亞留臺校友會聯合總會官方統計，本年度教育展西馬場次當地師生家長觀展人數約計有一萬三千人，現場氣氛熱烈。

## 目次

壹、目的.....	1
貳、過程.....	3
參、心得與建議.....	5
肆、附錄.....	6

## 壹、目的

近年來由於臺灣及馬來西亞政府對於教育及相關重大政策利多，使得馬來西亞學生到臺灣留學人數穩定增加中，根據教育部 2017 年統計資料，目前 105 學年度就讀臺灣大專校院的馬來西亞學生人數已達 1 萬 6,051 人，創歷史性新高，馬國也是僑外生人數最多的來源國，占總數 11 萬 6,416 人的 13.79%，實為許多臺灣學府招生的潛質市場。而臺灣也是馬國學子出國留學首選國家之一，僅次於澳洲。

隨著馬來西亞學術資格鑑定機構 (Malaysian Qualification Agency, MQA) 與臺灣財團法人高等教育評鑑中心基金會 (HEEACT) 在 2012 年於馬來西亞吉隆坡簽署「學歷資格互認聲明」，為高等教育評鑑跨國相互認可在亞太地區發展立下一里程碑。該聲明是促進兩國了解彼此高等教育品質與建立互信的重要基礎，基於各國不同教育制度、文化、經濟背景的因素，全球高等教育品質跨國相互認可的發展相當不易，在兩會的聲明中，兩國畢業生之大學學歷品質將由 MQA 與評鑑中心相互認可，並在雙方的推薦之下，獲得雙方政府互相承認 121 所馬來西亞大學及 157 所臺灣大學大學學歷資格的認可。換言之，留臺的馬來西亞學生返國之後可透過 MQA 的推薦，獲得留臺大學學歷資格的認可；同樣地，留馬的臺灣學生也會獲得我國政府之認可。高等教育的國際合作是大勢所趨，臺灣和馬來西亞文化相近，順勢造就了彼此合作的優勢。馬國學生回國後，留臺大學之學歷可被認可，亦可參與馬國各項證照申請或公職考試，不僅對馬國學生帶來莫大助益，也是奠定臺灣日後發展成為東亞高等教育中心的基石。今(2017)年兩國政府更是將合作協議延長至 2022 年，以鞏固雙方在人才、教育、文化交流及學術合作的分享與推廣。

駐馬來西亞代表處章計平大使指出，今年是「新南向政策」行動年，期盼加強與東協及南亞國家共享資源、人才與市場，讓資源有效利用。在貿易、投資、科技、文化與教育等各層面，和區域成員廣泛交流合作。而留臺聯總所舉辦的高等教育展，也呼應我國新南向政策人才培育「以人為本、雙向交流、資源共享」之核心目標，讓臺灣與馬來西亞在人才、教育、文化等各方面的交流與合作有機會更上一層樓。章大使也指出隨著馬來西亞學生赴臺升學人數增加，我國教育部臺灣獎學金名額自 2017 年

起，由 20 名增至 35 名。此外，還有「新南向培英專案」，從 106 學年度開始每年補助 100 名東南亞和南亞大學講師赴臺攻讀碩士和博士學位，期望能增加更多赴臺升學人數。

馬來西亞臺灣高等教育展已然成為當地學生赴臺留學的重要指南，以往前往臺灣留學都是獨中生選擇，現已獲得當地政府教育部批准國中和國民型中學教師可帶領學生參觀教育展，馬來西亞各州督學也表示願意給予支持，鼓勵學校老師帶領學生參觀教育展，間接促成更多學生來臺就學的機會。綜上，在有關單位積極推動各項精進政策及措施之下，大學端更需扮演好發展各具特色的角色和地位，尤其在教育價值非常重要的傳承就是確保品質，雖然臺灣的大學在世界排名已有不錯的成績，然而在面對中國、香港、新加坡各大學使用高額獎學金及畢業提供就業等積極招生的強勢競爭下，更應該用積極的態度看待這個問題。藉由大學國際化的氛圍，讓本國學生接觸不同文化背景的人群，可培養出多元化的學生，擴大視野和思維，因此本校除鞏固優質的教學環境品質外，亦會積極參與海外宣傳，招收境外學生來臺留學，提升國際知名度。

## 貳、過程

### 一、2017 年馬來西亞臺灣高等教育展行程表

日期	時間	活動/行程	地點/備註
7/6(四)	09:30 15:00	(搭機) 臺北－吉隆坡	斯里太平洋酒店 check in
	15:00 15:30	簡報會	吉隆坡太子世界貿易中心 5 樓 Kuala Lumpur
	15:30 16:30	佈置展場	吉隆坡太子世界貿易中心 4 樓 展覽廳
7/7(五)	08:30 09:00	佈置	吉隆坡太子世界貿易中心 4 樓展覽廳 Putra World Trade Centre (PWTC)
	09:00 17:00	展出	
	10:00 12:00	教育展開幕 獎貸學金頒發儀式	Tun Dr Ismail Hall A
7/8(六)	08:30 17:00	展出	吉隆坡太子世界貿易中心 4 樓展覽廳 Putra World Trade Centre (PWTC)
	19:00 22:00	留臺聯總 43 週年文華之夜	太子世貿中心宴會廳 (Merdeka Hall)
7/9(日)	08:00 11:00	赴永平/佈置會場	
	12:00 13:00	午餐/簡報會	永平隆城海鮮酒樓迎賓
	18:30 22:30	柔聯文華之夜	永平德教會
7/10(一)	09:00 17:00	展出	永平臺灣城中華樓宴會廳
	10:00	開幕儀式	
7/11(二)	09:00 17:00	展出	永平臺灣城中華樓宴會廳
7/12(三)	05:00 08:00	賦歸(搭機) 吉隆坡－臺北	

## 二、執行經過(含活動辦理過程、教育展現場情形)

此教育展由本校教務處招生組專員共 2 名人員前往參展，自接獲海外聯合招生委員會 106 年 3 月 13 日海聯秘字第 1062005030 號函有關「2017 年馬來西亞臺灣高等教育展」參展說明會通知後，即著手進行學校內部簽核及相關籌備工作，除了辦理交通、住宿及準備展場宣傳用文宣，包括中英文學校簡介、各系所僑生 DM、各式宣傳品、攤位佈置用具等物品寄送外，也邀請本校馬來西亞學生至展覽攤位共襄盛舉，一同協助招生宣傳，向觀展師生分享來臺升學經驗。

西馬第一場次(7 月 7 日至 8 日)於吉隆坡太子世界貿易中心開幕展出，活動第一天參觀人數就非常眾多，許多欲前來臺灣求學的學生，在家長和教師們的陪同下，對於本校的系所教學課程、生活環境及獎學金等皆感濃厚興趣。藉由與馬來西亞當地師生家長互動交流及文宣發送的方式，即時回答師生、家長想瞭解的問題，並適時推廣本校各學系特色及充沛的教學資源設備，並針對中學老師，特別準備一套較完整的學校紙本簡介及影音介紹光碟，讓老師能更深入瞭解，回校後代為協助宣傳本校的學系特色及升學優勢。再加上現場有北藝大在學僑生的參與宣導，因其對於校園生活有許多的體會和感受，因此他們能更深入的解說本校入學管道、授課情況及學習環境，透過經驗分享的方式來跟參觀學生互動，除了具優質的說服力外，更增添幾分親切感。接著第二場次(7 月 10 日至 11 日)於永平臺灣城中華樓宴會廳舉行，人潮亦非常多。兩場次的展出，同學們以音樂、美術、舞蹈、電影創作學系的詢問度最高。今年海外聯招會依往例發放給觀展師生各校文宣摺頁、赴臺升學意願及參展調查問卷，並提供紀念品等，以統計師生家長之滿意度。同時也舉辦多場留臺經驗分享會及赴臺升學說明座談會，供師生家長更清楚了解赴臺升學管道、申請方式、選填志願的技巧等相關資訊。活動最後一天所準備的招生 DM 及宣傳品全數發放完畢，此次的宣傳活動順利圓滿落幕。

## 參、心得與建議

由於歷年來馬來西亞臺灣高等教育展幾乎都會在暑假期間舉辦，因此每年都會徵召校內來自馬來西亞的僑生及外國生協助宣傳，有當地學生加入宣傳行列，真的具有很好的效果，除了語言之外，關於來臺的求學點滴，包括較細微的生活瑣事、住宿、上課狀況...等細節，透過真正體驗過的人分享自身經驗，更具有說服力。不過近年有不少學生對於畢業後返鄉工作機會，或是繼續留在臺灣工作等問題提出許多疑問，因此尋求畢業校友的協助及建置相關資料便具有其重要性，惟本校在畢業校友追蹤機制上仍有待努力，目前已有許多學校在海外皆設有校友會機制，教育展期間其他學校不少當地校友皆會前來協助支援，因此如未來能建立僑生及外籍生畢業流向追蹤機制，或成立相關國際校友會，除有利於了解畢業生就業情形外，對於提升留臺校友的向心力與凝聚力，以及透過整合海外校友的力量，增加招生宣傳效度將更有所助益。

今年度高教展第三場次(東馬場)於7月13日至14日在砂拉越詩巫公教中學禮堂展出，主要是由砂拉越留臺同學會詩巫分會負責承辦該項活動。因本校歷屆參展場次主要以西馬場次為主，故並未參加。惟經海外聯招會統計，今年度東馬場次在廣為宣傳的加持下觀展人數激增，兩日展出計有5千人次入場，顯示東馬地區學生赴臺升學需求度有提升之趨勢，未來本校擬持續將參與東馬教育展師生家長人數列入追蹤觀察，並衡量當地學生入學之人數，以做為未來研議是否參與東馬場次之評估參考。

## 肆、附錄

參展照片：



吉隆坡場次開幕儀式



永平場次開幕儀式



與主辦單位留臺聯總合影(1)



與主辦單位留臺聯總合影(2)



邀請當地北藝大學生共襄盛舉(1)



邀請當地北藝大學生共襄盛舉(2)

